
15

осоБЛивості тЕриторіаЛьноГо УстроЮ автоноМної 
рЕспУБЛіки криМ

Бушулян Максим Сергійович,
студент 1-го курсу факультету адвокатури
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Досить цікаво та безумовно актуальною є проблема територіального 
устрою АР, Конституція України закріпила цілісність та недоторканість території 
України в межах існуючих кордонів, а також визначила її унтарною державою. В 
літературі існує думка серед вчених, що АР Крим слід віднести до регіонального 
рівня(В.І.Кичун, В.Д.Волков, Є.В.Кулаков).

28 квітня 1992 р. був прийнятий Закон України «Про статус Автономної 
Республіки Крим». На жаль, у цьому За коні були закладені положення, які значно 
посилювали ста тус Криму як самостійної незалежної держави. Зокрема, по ряд з 
тим, що в ньому визначалося, що Крим є складовою частиною України, віданню 
цієї Республіки підлягали: участь у зносинах України з іншими державами та 
міжнародними організаціями; розташування військових баз, дислокація військових 
частин на території Криму визнавалися можли вими лише за умови узгодження з 
Верховною Радою Криму тощо.

Конституція України поширювала свою дію на всю тери торію України, 
включаючи територію Криму. Виходячи з цього, Конституція Автономної Республіки 
Крим не могла суперечити Конституції України.

Відповідно до ст. 2 Конституції України територія Украї ни, включаючи 
територію Криму, визнавалася єдиною, непо дільною, недоторканною і цілісною. 
Будь-які зміни території і державних кордонів України без згоди народу України 
не допускалися. Разом з тим Україна, як передбачалося за конодавством про статус 
Автономної Республіки Крим, та кож не могла приймати рішення про зміну території 
Респуб ліки Крим без її згоди.

Вона не мала свого власного, відокремленого від України громадянства, 
не могла мати власних військових формувань. Громадянами Республіки Крим 
визнавалися громадяни Ук раїни, які постійно проживають у Криму.

Автономна Республіка Крим не могла мати власної, ві докремленої від 
України, грошової і фінансової системи. Від повідно до законодавства України вищі 
органи державної влади Республіки Крим не могли самостійно вирішувати цих та 
інших питань, що належать до виключного відання дер жавних органів України.

Конституція Автономної Республіки Крим із згаданими змінами діяла до 
4 квітня 1996 р. Законом України «Про Конституцію Автономної Республіки Крим» 
дія цієї Консти туції була призупинена.

21 жовтня 1998 р. на другій сесії Верховної Ради Авто номної Республіки 
Крим була прийнята нині чинна Консти туція Автономної Республіки Крим. За 
Законом України «Про затвердження Конституції Автономної Республіки Крим» 
вона набрала чинності одночасно з зазначеним Зако ном від 23 грудня 1998 р.

Статус автономії був також врахований у новій Консти туції Автономної 
Республіки Крим, основою якої стала нова Конституція України 1996 p., яка визначила 
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конституційний статус Криму у розділі X «Автономна Республіка Крим».
Згідно зі ст. 134 цього розділу Автономна Республіка Крим є невід'ємною 

складовою частиною України і в межах повноважень, визначених Конституцією 
України, вирішує питання, віднесені до її відання.

Представницьким органом Автономної Республіки Крим є Верховна Рада 
Автономної Республіки Крим. У межах сво їх повноважень вона приймає рішення та 
постанови, які є обов'язковими до виконання в Автономній Республіці Крим.

Правосуддя в Автономній Республіці Крим здійснюється судами, що 
належать до єдиної системи судів України.

Статус Криму дістав своє відображення і в нормативно му регулюванні. 
Автономна Республіка Крим здійснює нор мативне регулювання з питань: 
сільського господарства і лі сів; меліорації і кар'єрів; громадських робіт, ремесел 
та промислів; благодійництва; містобудування і житлового гос подарства; туризму, 
готельної справи, ярмарків; музеїв, біб ліотек, театрів, інших закладів культури, 
історико-культурних заповідників; транспорту загального користування, 
автошляхів, водопроводів; мисливства, рибальства; санітар ної і лікарняної 
служб.

І якщо проблема визначення поняття «регіон» має більш теоретичний 
характер, то питання належності адміністративно-територіальних одиниць до поняття 
«регіон» має прикладне застосування. Необхідно зазначити, що на доктринальному 
рівні серед науковців щодо цього питання немає одностайності. Так В. І. Кичун до 
регіонального рівня відносить Автономну Республіку Крим, області, міста Київ та 
Севастополь [15; 165].

На таких же позиціях стоїть і інший дослідник – Г. Г. Абасов. Він теж 
вважає, що до регіону належать Автономна Республіка Крим, області та райони [1; 
23]. Що до Автономної Республіки Крим, то він називає її особливим регіоном у 
складі України із статусом територіальної автономії [1; 23].

Сучасний дослідник В. І. Кичун стверджує, що відмінність між 
федеративною державою та унітарною державою з розвиненою автономією полягає 
у тому, що у них різні першоджерела влади і, як наслідок, по-різному будуються 
взаємовідносини між центром та місцями. Федералізація є засобом об’єднання 
роз’єднаного, а не засобом децентралізації єдиного [15; 26].

О. В. Совгиря та Н. Г. Шукліна зазначаючи, що на форму політико-
територіального устрою впливають умови утворення держави, її історичні традиції 
і національний склад, наявність суперечностей між центром та регіонами, все 
ж таки зазначають, що у розвинутих демократіях Заходу вибір форми політико-
територіального устрою зазвичай не пов’язаний із національним складом населення. 
Тому і унітарні, і федеративні держави можуть бути як однонаціональні, так і 
багатонаціональні [29; 531].

Як зазначають вчені, Україна не є унікальною державою у світовому 
просторі, в Конституції якої декларується, що вона є унітарною державою. І до того ж 
в цьому самому законі йдеться про наявність автономії. Так, В. П. Новик, підрахував, 
що всього у світі нараховується 12 країн (крім держав – колишніх суб’єктів СРСР), які 
мають у своєму складі автономіні утворення, залишаючись державами з унітарною 
формою правління [25; 306].

А інший вчений – Г. Г. Абасов підрахував, що більшість країн світу 
обрали унітарну форму свого територіального устрою. До того ж він теж 
зазначив, що чимало унітарних держав мають у своєму складі автономії. 
Наприклад, у Франції – це Корсіка, Азорські острови та Мадейра у Португалії 
[1; 17].
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Заключна частина таким чином зводиться до такого:
1)Крим є державним утворенням-республікою
2)Він має конституцію
3)Як регіональна діє система державних органів Автономної республіки

Крим на чолі з Верховною Радою і Радою міністрів
4)Державні органи АРК, насамперед Верховна Рада та Рада міністрів, 

видають у межах своїх повноважень відповідні правові акти, які складають 
регіональну систему правових актів Автономної Республіки Крим

а

 


